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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény

a szerkesztőséghez Jókai-
utcza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ar : eg </. évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes s z A m Ara 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzélktildésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai SAndor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. ez.) 
intézendök.

------------—--------------

A törvénytervezet.
III.

(A nagy egyházak.)
Szükséges-é és Ivhet-c a nagy egyházakat 

külön önálló egyházközségekké szervezni
A nasry egyházak újjá szervezésének, vagy 

jobban mondva azok belső élete új alapokra 
'helyezésének kérdését egyes-egyedül a lelkigon- 
dozas intenzív felkarolásának szüksége hozta 
napirendre: az a szomorú állapot, hogy a nagy- 
számbeli és anvagi erő kíséretében félelmetes 
módon lépett fel a lelkiekben való szegénység.
A lelkipásztorok lelki működése a katedrára 
lokalizáltatott s tulajdonképpen a templomi ige­
hirdetésben merül ki a lelkipásztori összes te­
vékenység, sőt még itt is fogyatékot teieintett 
az a sajátságos felfogás, mely a nagy egyházak 
lelkészeit mintegy kiváltságot ni igyekszik a tem­
plomi szolgálat folytonossága alul is. Így lesz 
aztán a ,.cura pastoralis“-ból ..sine cura pasto- 
ralis.“ A lelkigondozást több ezer lélekre kiter­
jesztve, egy ember a legnagyobb s a legbuzgóbb 
erő kifejtése mellett sem képes teljesíteni; se- 
gítö szervekről kell tehát gondoskodni ; de ilye­
nekül a presbyteriumok mostani Összeállításuk 
es munkakörük, de meg személyi minőségük 
miatt sem alkalmasak. Ezek a szorosabb éi te­
lemben vett administrativ végzik ; főleg az 
anyagi ügyek gondja foglalkoztatja őket s a 
nobile officium körét nem hajlandók, de nem 
is lesznek hajlandók soha — tisztelet egy-két 
kivételnek — a lelkiek gyönyörűséges mezejére 
is kitágítani; annyival kevésbbé, mert a szem­
pontok, melyek szerint választatnak, a személyi 
minőség átalán véve nem a lelkigondozás célja 
szerint válogattatnak. A lelkigondozás apostoli 
munkájára egy sajátságos lelkiállapot, a tevé­
keny, propagáló vallásos buzgóság személyi 
minősége kívántatik meg, a mi sem bizonyos

politikai magatartással, sem bizonyos társadalmi, 
vagy vagyoni állással nincs feltétlenül össze­
kötve, már pedig a presbiterválasztásnál több­
nyire, alig valami kivétellel ezek a szempontok 
dominálnak. A lelkigondozás érdeke tehát az, a 
mi eddig érzékenyen szenvedett, ennélfogva ezt 
az érdeket kell fölkarolni; de többet nem, mert 
nem csak hogy félő, de bizonyos is, hogy ha e 
célon túlterjeszkedünk, az eredeti cél fog rö- 
videbbet húzni.

Az a kérdés már most, hogy a cél elérese 
szempontjából szükséges-é megbontani a nagy 
lélekszámú egyházközségek, egységes szerveze­
tét, vagy ezen belül konstruálni egy olyan in­
tézményt, mely kizárólag a lelkigondozás cél­
jára működik ?

Nézetem szerint az eddigi egységes szer­
vezet épségben hagyandó. Az egység a szoros 
összetartozandóság érzésének ápolása folytán 
erőforrás, a mit kicsinyelni, számításon kívül 
hagyni nem szabad. A történelmi múlt, a mi 
hosszú századokon át egy testté összeforrasztott, 
hatását csak jótékonyan éreztetheti s annak le­
rombolásával különösen a védelem érdeke szen­
vedne sokat. A politikai község az együtt lakas 
folytán olvan természetes egységet hoz létre 
határai között, hogy azt megbontani a termé­
szetes fejlődésen és kialakuláson való erosza- 
kolás nélkül nem lehet, az eröszakolás pedig 
megszokta bosszulni magát.

A külön önálló egyházközségekké alakulás­
nak útjában áll és pedig mint kategorikus aka­
dály az eddig közösen bírt és használt javak es 
értékek legtöbbje felosztásának lehetetlensége. 
Ezekre nézve egy közös szerv fenntartása to­
vábbra is szükséges lenne, s így a teljes elkü­
lönülés nem lenne egyéb, mint fictio. Ide lehet 
számítani a templomokat is. \ ajjon miképp te­
hetne közmegnyugvásra elintézni azt, hogy 
egyik-másik nagy egyháznak történelmi múltja-
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nál fogva kegyelettel körülvett temploma a nagy 
egészből kikerekített egyik kisebb egyházközség­
nek tulajdonába bocsáttassék át; annak elvesz­
téséért egy újnak építése nem lenne recompen- 
satio. Ugyanez áll a felsőbb iskolákról is, me­
lyekhez az illető egyházközségnek mostani egé­
szében van joga s azok fenntartásában köte­
lessége.

Lehetetlen volna az adózás alapjául szol­
gáló teherviselési erőt is egyenlően megosztani, 
már pedig az csak nem volna sem egészséges, 
sem kívánatos, hogy egy azon polgári község- 
kebelében legyen gazdag egyház, szegény egy­
ház, édes gyermek, mostoha gyermek, s ennek, 
ha csak el nem akarna nyomorodul, a másik­
tól kellene gyámolítást kérni, vagy segélveztetni 
magát más forrásból, inig a másik autonom ereje 
alapján virul. Az egységes tervezet mellett az 
egyes városrészekre lokalizált szegénység, gaz­
dagság egyensúlyoztatik. kiegyenlíltetik. Az erő 
ilyetén egyenlőtlen eloszlását intellektuális tekin­
tetben is épp igy tapasztalhatjuk. De tegyük fel, 
hogy a belváros rendszerinti nagyobb adózási 
és intellektuális ereje, a külváros hátramaradott 
erejével úgy hozatnék kiegyenlítésbe, hogy a 
geográfiái széltagolás a sugárvonalak rendsze­
rével vitetnék keresztül. Ezzel meg más érdek 
szenvedne sérelmet. A templomba, iskolába já­
rás és lelkigondozás érdeke, a mi lehetőleg körbe 
való tömörítést kíván.

A decenlralizatióval szenvedne az adóügy 
érdeke is és pedig nemcsak a szervek működé­
sének, munkájának megnehezedése, hanem az 
adójövedelem egy részének elmaradása tekinte­
tében is. Nagy városokban a lakosságnak jelen­
tékeny része valósággal nomád életet él, egy 
éven belül többször változtatja lakását s a kire 
az egyházi adó például az 1. egyházközségben 
vettetik ki, a beszedés ideje már a 11. 111. egy­
házközségben találja ; de nem találja az adó­
szedő közeg. E fonákság markirozására felhoz­
hatjuk még azt is, hogy minden egyes egyház- 
község az adórendszer megállapításában autonom 
akarat elhatározással bírván, igen könnyen meg­
történhetik, hogy az egyh. községek adórend­
szere különbözni fog. Ezen ugyan igen köny- 
nyen segíthetne a törvény a kötelező egységes 
adó-rendszer megállapításával, de az egyházi 
közvélemény e téren hajlandó legkevésbbé a 
radikalizmus útjára lépni, holott itt a legégetőbb 
a gyökeres reformok szüksége. Ellenvelhetö volna 
talán, hogy tekintettel a gyakran költözködő, 
mobilis elemre, úgy lehelne segíteni a bajon, 
hogy az adó felhasználására illetéktelen egyház- 
község, melynek területén a máshelyütt megrótt 
egyh. tag lakik, szedje be az illetékes számára

az adót és oda számolja át. Ámde ez az adó­
ügyi administratio munkáját tetemesen felsza­
porítaná s az adóhoz való igény tekintetében 
végtelen sok bonyodalmakra és összeütközésekre 
szolgáltatna alkalmat és okot. Nagy egyházköz­
ségekben bizonyos decentralizatio a tényleges 
nyilvántartás és adóbeszedés szempontjából igen 
is szükséges, de csak odáig, hogy egy-egy adó­
szedő vagy végrehajtó egy bizonyos városrészre 
utal tátik, a pénztárnak s a legfőbb adóügyi 
igazgatásnak azonban közösnek, központosított­
nak kell maradni a fentebbi okok miatt.

A teljes elkülönülés maga után vonná a 
külön anyakönyvvezetést is, e tekintetben is 
képtelenségekkel találkoznánk, mert gyakori volna 
az eset. hogy egy termékeny családban a süni 
költözködés" miatt minden népmozgalmi actus 
más-más egyházközségben anyakönyvehetnék el; 
miről később maga a családfő sem tudna sza­
mot adni, mert nehezebb azt számon tartani, 
hogy hányadik számú, vagy melyik kerület sze­
rint elnevezett egyházközségben történt a nép­
mozgalmi actus, mint azt, hogy melyik politi­
kailag is külön nevet viselő egyházközségben, 
emiatt az emlékezetnek támaszpontjai sokkal 
erősebbek, mint amott. Már pedig az kétségte­
len. hogy az egyháznak a maga céljaira anya­
könyvet vezetni feltétlenül szükséges, mert e 
nélkül maga sem tudná, hogy számszerű erő 
tekintetében hányadán van, s nem tudná az 
egyházi cselekményekkel való élést sem nyilván­
tartani. a mi nem csak a felekezeti iskoláztatás 
és kezelés viszonylatában, hanem a vallás-er­
kölcsi statisztika szempontjából is fontos dolog.

Hátra van még, hogy az egyházmegyei 
hatóság szempontjából is bírálat alá vegyük az 
elkülönülést és hogy a nevezetesebb program­
ul okról elmondjuk szerény véleményünket. Ilyen 
program mok : a Szere miéi Sámuelé, Eröss La­
josé és Szinay Gyuláé, továbbá a budapesti 
programúi.

Dr. Baltazár Dezső.
lelkész.

Az „Index, censura és cloture Sárospatakon” 
cimü hírlapi közlemény alapja.

E lap ez évi 30-ik számában a fent idézett eim 
alatt megjelent közleménynek álnevű szerzője a leg- 
méltatlanabbúl és a Iegigazságtalanabbúl támadja 
meg a sárospataki főiskola igazgató-tanácsát. Kiindul 
u. i. az igazgató -tan ács n a k egy állítólagos, nem létező 
jegyzőkönyvi határozatából s ebből tudatosan es 
erős célzatossággal támadó fegyvert kovácsol az 
igazgatótanács ellen. Mintha ez a testület a maga 
hivatalos intézkedéseivel s ebben a különös esetben 
a szóban levő közleményben idézett jegyzőkönyvi
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határozatával megfélemlíteni s elnyomni akarná a 
vnnrlnHt- és vélemény-nyílvarutas szabadsagát . Alig 
olvastam valaha közleményt, mely a felelősségérzet 
„liia dobásával a történeti valóságot, a maga céljai 

. rint annyira eltorzította volna, mint álnevű „ Ivói - 
iárs"-amnak idézett című közleménye. Arról pedig 
0,1,1b'. az ideig még csak fogalmam sem volt, hogy 
miképpen lehet valamely testületben, ebben az eset- 

! .; sárospataki főiskola igazgatótanacsaban annak
..'ovik tagját, pld. a tanács jegyzőjét arra az időre 
legalább, mig a való igazság kiderül, a maga bizalmi 
állásában az igazgató tanács, de a nagyközönség 
‘„lőtt is teljesen megbízhatatlannak tüntetni tel.

lu-'en mert ebben a kérdésben a történeti igaz- 
az hogy az „Index, censura és cloture Sáros- 

n utakon" című hírlapi támadás alapjául szolgán 
Lurvzőkönyvi részlet először is nem a sárospataki 
főiskolai igazgató tanács jegyzőkönyvi határozata, 
hamu egyszerűen csak az én fogalmazványom. Es 

lZ icraz akkor másfelől ezt a fogalmazvanyomat 
én iniiit az igazgató-tanács jegyzőkönyveinek ön­
zőié csak tudatos rosszhiszeműséggel játszhattam a 
cikkíró kezei közé, úgy ajánlván tel neki fogalmaz­
ván vomat, mint az igazgato-tanacs hivatalos hatá­
rozatát. Ha a dolog úgy történt, mint azt közlemé­
nyében ..Kortárs-1 leírja, akkor a felelősseget azeit 
az eljárásáért, melyhel a szabad velemeny-nyilvani- 
tást hivatalos tekintélyével és határozataival elhat 
^altatja, valóban a főiskolai igazgató-tanácsot viselne.
Ha pedig az történt, hogy én mint az igazgató ta­
nács jegyzője egy költött jegyzőkönyv, határozatot, 
az imizgató-tanács ellen szőtt ravasz fondorlattal, 
..Kortárs“ kezei közzé juttattam, akkor azm a fele­
lősséget egész reputációmmal ennekem kellene h í 
íluznom. És ha végre ez az eset úgy történt, h. g} 
a cikkíró misztifikált, lépjen elő az álnév sötétségé 
bői s eljárásáért férfiasán o maga vallatja a te e
1 1 Ebben a sajátságos kérdésben ,a
tényállás, úgy mint azt a sárospataki fdiskoU igM- 
gatótanácsa ez évi júniusi uleseben tény 
alapján megállapította, a következő.

Az igazgató-tanácsnak ez évi februári uleseben 
cervik esperes igazgató-tanácsos, a főisko a igaz .zt 
re hitétől vezéreltetve, felemlítette azt a körülményt, 
hogy a sárospataki irodalmi kor kiadasaban meg 
jelenő „Sárospataki Lapok“ az »többi időben a sá 
rospataki főiskola ellen nemegy cikkében ta a 
fel. E’őadta azt is, hogy az a jelenség aeS°“ÍV°.
mai tölti el sokaknak a lelkét a tiszáninnem egy ház 
kerület kebelében, kik ennek a főiskolának sói 
szeretettel kisérik, miért is azt a kérdést vetette te , 
lioev a főiskolai igazgató-tanacs nem atna-e sz 
ségét annak, hogy a „Sárospataki Lapok -nak eme. 
irányzatával szemben állást foglaljon ? Az igazgató 
tanács a felvetett kérdésnek részletes targyalasaba 
nem bocsátkozott, hanem az igazgato-tanacs egyh 
elnökére, ki ez idő szerint a sárospataki irodalmi 
körnek is elnöke, bízta e kérdésnek, a maga legjob 
belátása szerint való belkörü elintézését az irodalmi
körnek a kebelében. . . An

Itt kezdődik aztán ebben a Kérdésben aze
szereplésem is. En u. i. mint jegyző a .er . -u n 
gyalását abban az alakban, mint azt kozlemenytbe
-Kortárs“ idézi, a jegyzőkönyvbe belefogalmaztai • 
A megfogalmazott jegyzőkönyv hitelesítéseit kik
dött igazgató-tanácsi bizottság erre a tárgy ia

kozó fogalmazványomat, az én utólagos belátásom 
szerint is egészen természetszerűleg, annak felolva­
sása után azonnal töröltette az Írott jegyzőkönyvből, 
mert hiszen maga az igazgatótanács a felvetett kér­
dés tárgyalásába nem is bocsátkozott es határozatot 
se hozott, sőt nem is hozhatott, mert az irodalmi 
kör mely a „Sárospataki Lapok" sorsát inteni, auto­
nom testület. Ennek következtében én e t a fogal­
mazványomat a jegyzőkönyvnek nyomdába adasa 
előtt, a rendelkezésemre állható minden lehető jel 
zéssel, minden lehető módon kitörültem a jegyző­
könyvből. mert u. i. .... „

1. Jegyzőkönyvi számozással nem láttám ei,
Elő'-hátúi zárjelbe tettem.
Elláttam a szokásos «deleatur» jellel,

4. Erős fekete tiszta vonallal keresztül húztam.
Azt kérdem én már most ezek után minden 

igazságszerető embertől, hogy ezt a minden lehető 
módon megsemmisített s a létezhető írások sorából 
minden módon kitörült fogalmazvanyomat jo leiek­
kel tekintheti-e valaki meglévőnek, létezőnek Es 
váljon ez a megsemmisített fogalmazvany kié . Az 
enyém semmiesetre sem, mert én azt az írást is a 
benne lévő gondolatokat is törültem a fold színei 1. 
s mielőtt még napvilágra az olvasó ^»seg szemei 
elé kerültek volna. Es lehet-e ez az altalam is, mint 
szerző által megtagadott fogalmazvany a sárospataki 
főiskolai igazgató-tanács hivatalos jegyzőkönyvi ha­
tározata -? Nagy, sőt szerfeletti erkölcsi bátorság, vagy 
a körülményeknek egyátalában nemismerese kellett 
ahhoz, hogy ,.Kortárs" ezt a megsemmisített fogat 
mazványomat az igazgatótanács hatarozatanak tu - 
tethesse fel s megtéveszthesse altala az olvasó ko 
zönséget annyira, hogy johiszemuleg elhigyje az a 
közönség neki azt is. hogy az igazgató tanács azt a 
határozatát mint ő állítja, jónak találta a nyomatott 
jegyzőkönyvből kihagyni. Mintha az írott jegyzőkönyv-
ben benne^vchia lévö közleménye ilyen
körülmények között is megjelenhetett s barha a koz 
kunénv adatainak értéke felől nyomban felvilágosí­
tottam volna az olvasó közönségét, be kellett.vár- 
nom méms a megindított hivatalos eljaias bt J 
SSt hogy ne az én puszta állításommal, hanem
elöljáróságomnak bebizonyított tényétén “Up»U 
hivatalos határozatával igazodjam „Kortars közte 
menyének igaztalan voltát Négy nappal a szobán 
levő cikk megjelenése után tényleg ^gerkezett ^z- 
zám elöljáróságomnak az a hivatalos felszólítása, 
hogy mint az igazgató-tanács jegyzője a tonac^u- 
„iŰsi ülésére irasban terjesszem elő jelentésemet 
arról ho^y a jegyzőkönyvből kitörölt fogalmazvá- 
nvom hogyan szolgálhatott alapúi egy támadó köz­
lemény megjelenéséhez. Jelentésemben tárgyi bizo­
nyítékokkal igazoltam, hogy fogalmazványomat felre 
érthetetlen módon kitörültem a kezeim közül kiadott
ieavzőkönyvből s előadtam dr. Tüdős István theol 
tanárnak én előttem tett azt a nyilatkozatát, mit 
különben több tanártársam előtt is megismételt, hogy 
megsemmisített fogalmazványomat a n^daba adott 
jegyzőkönyvből kimásolta s ez a másolat szotgálha 
íut alánul Kortárs“ cikkének megírásához. Ha a

Säääää
más eszközt alig találhat ki bárki is arra, hogy
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amúgy is megsemmisített Írása illetéktelenül közre 
ne bocsáttassék.

Az igazgató-tanács különben rövidesen tiszta 
képet alkotott magának az eset felől s idevonatko­
zó lag az alábbi jegyzőkönyvi határozatot hozta, melyet 
az ő megbízásából is a -Debreceni Protestáns Lap" 
olvasó közönsége elé terjesztek.

.01 vastatik a főiskolai igazgató tanács jegyző­
jének jelentése az igazgató-tanács egyházi elnökének 
azon hivatalos felszólítására, melyben a jegyzőt elő­
terjesztés tételére hívta abban a kérdésben, hogy a 
_Debreceni Protestáns Lap" ez évi május hó 14-én 
megjelent 40-ik számában az .Index, censura és 
cloture Sárospatakon" cimü hírlapi közlemény ál­
nevű Írója miképpen juthatott a februári igazgató- 
tanácsi ülésnek, az említett közleményben idézett, 
olyan állítólagos jegyzőkönyvi határozatához, mely 
az ott közölt alakban és tartalomban az igazgató- 
tanács hivatalos jegyzőkönyvi határozata egyátalán 
nem volt és nem is lehetett. Az igazgató-tanács jegy­
zője tények bizonysága mellett előadja, hogy a feb­
ruári igazgató-tanácsi ülésről egy igazgató-tanácsi 
tag felszólalását s az igazgató-tanácsnak idevonat­
kozó belkörü megállapodását, mely azonban hatá­
rozatot nem vont maga után, félreértésből, jóhisze­
mű! eg az igazgató-tanácsnak létesítésre előkészített 
jegyzőkönyvében megfogalmazta ugyan, de a hite­
lesítésre kiküldött igazgató-tanácsi bizottságtól nyert 
felvilágosítás után azt a jegvzőkényvi fogalmazvá­
nyát a hitelesített, hivatalos jegyzőkönyvből félre 
nem érthető módon kitörölte. A jegyzőnek igy meg­
semmisített fogalmazványát azonban dr. Tüdős István 
theologiai tanár, az ő saját elismerése szerint, a 
jegyző tudtán kívül és beleegyezése nélkül a nyom­
dába adott jegyzőkönyvből kiirta s az ekképpen le­
másolt fogalmazvány szolgálhatott alapúi a ..Debre­
ceni Protestáns Lap" fentebb említett számában 
megjelent „Index, censura és cloture Sárospatakon" 
cimü közlemény megírásához." Igazgató-tanács a 
jegyzőnek Írásban benyújtott előterjesztéséből a leg­
nagyobb meglepetéssel értesül arról a felette komoly 
esetről, hogy dr. Tüdős István theologiai tanár az 
igazgatótanács jegyzőkönyvéből kiirta s jogtalanul 
eltulajdonította a jegyzőnek a hitelesített igazgató­
tanácsi jegyzőkönyvből kitörült s megsemmisített 
fogalmazványát. Es ez az eljárás megdöbbenést kelt 
annyival is inkább, mert az igy lemásolt fogalmaz­
vány alapúi szolgálhatott a -Debreceni Protestáns 
Lapban” egy olyan hírlapi cikk megjelenéséhez, mely 
ezt a megsemmisített fogalmazványt igazság nélkül 
és célzatosan a sárospataki főiskolai igazgató tanács 
hivatalos jegyzőkönyvi határozatának tüntette fel s 
ezt a testületet ezen az alapon a közművelődés te­
rén teljesített önzetlen szolgálatában méltatlan meg- 
támadiatásban részesítette. Éppen azért igazgató- 
tanácsunk a legmélyebb megütközését fejezi ki e 
felett az elszomorító eset felett s ezt a jegyzőkönyvi 
határozatát közlés végett, a közvélemény és a sáros­
pataki főiskola ügyei iránt őszintén érdeklődők igaz 
tájékoztatására, a „Debreceni Protestáns Lapnak“ 
megküldi."

Eilend yóssef
főgvmn. tanár.

X. Pius és Brunetiére Ferdinand.
Hogy kerül most itt e két név egy kalap alá ? 

Hiszen az egyik a tudomány csődjét hirdeti, a másik 
pedig ezt egyenesen védelmébe veszi. Nem lesz 
azért érdektelen, ha e két egyénnek egymással 
szemben való állításánál némi reflexiót füzünk a hit 
és tudat egymáshoz! viszonyához.

A napi események rovatában világszerte élénk 
megbeszélés tárgyát képezi mostanában ama legújabb 
enciklika, melyet a római egyház feje közelebbről 
kibocsátott. Ennek az enunciátiónak felette érdekes 
tartalma abban csúcsosodik ki. hogy a tudomány 
teljesen ártatlan abban a kirívó ellentétben, mely 
eddig közte és az egyház közölt kifejlődött. Az uj 
pápa egyenesen : .hatalmas eszköz"-nek deklarálja 
a tudományos kutatást, ha .helyesen alkalmaz­
zák" azt.

Felesleges még csak jeleznünk is, hogy az uj 
pápa emez állásfoglalása a tudomány érdekében felette 
igen meglepte azokat, akik eme legfőbb egyházi 
fórumtól egyenesen türelmetlen elkiirhoztatását várják 
minden olyan tudományos törekvésnek, amely néha- 
néha a hitélettel ellentétbe jönni látszik. Az uj pápa 
tehát szakított a régi sablonos szokásai, avval a tudo- 
mánygyűlölettel melyet eddig ex cathedra Petri meg­
szoktunk.

Szinte jól cső érzéssel konstatáljuk most itt c 
lap hasábjain e 1'álfordulását. íme, egy pápa, aki 
nyíltan a tudomány szolgálatába áll s lelkes apolo- 
gétájául szegődik minden tudományos kutatásnak s 
igyekszik áthidalni amaz ellentétet, mely eddig éppen 
a római egyházban: a hit és tudat között fennállott

Így került egyenes ellentétbe X. Pius a francia 
klerikális tudós Bruneticrreel, aki rövid idővel ezelőtt 
a tudomány csődjét preklamálta.

Állapodjunk meg csak mi is egy kévésé eme kér­
désnél és nézzünk szemébe azoknak, akik mai napság 
a tudomány csődjéről lamentálnak.

Azt mondják ugyanis ezek, hogy a tudományos 
törekvéseknek éppen az lett volna a századok folyamán 
nemes hivatása, hogy az emberiség nagy problémáit 
sikeresen megoldja és a mindenség örök titkait kellő 
fényben megvilágosítsa. De vájjon megközelítette-e 
e fontos feladatát? Mit is köszönhetünk hát neki? 
Mihez jutott el ?

A tudomány csődjét hirdető emez egyének azon­
nal készek a frappáns felelettel. A feltett kérdésekre 
azt válaszolják, hogy ezek a nagy rejtélyek ma is 
épen olyan megoldatlanok, mint akárcsak századokkal 
ezelőtt. Hiszen a tudomány igen sok tekintetben 
épen retrográd irányt jelez az emberiség történelmében, 
nem pedig, mint méltó joggal várni lehetne, fokozatos 
haladást. Most is csak ott állunk ezzel szemben, 
mint a római és görög pogány világban. Sőt még 
ott se. Egyenesen lejtőre jutott a tudomány. Nem 
oldotta meg komoly feladatát. Nem felelt meg a 
hozzá fűzött reményeknek. Csődött mondott az.

A tönkszélére jutott tudomány helyét foglalja 
el azért már újólag a vallás. Hadd adja ez meg azt 
a századok folyamán hiában keresett, de meg nem 
talált megnyugvást, melyet a tudomány eddig meg­
adni úgyis képtelen volt.

így vélekednek azok, akik vagy félnek a tudo­
mány megnemesítő hatalmától, vagy pedig nem 
akarják belátni, hogy vallás és tudomány közt való­
ban nem lehet semmi ellentét, ha teljes tudatával
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bírunk annak, hogy mindeniknek meg van a maga 
jogköre és rendeltetése; csak nem kell erőszakosan 
(Vvmással éles ellentétbe helyezni a két hatalmas
testvért. , , , . . ,

Az emberiség történelme számos adatokkal
itrazoíja. hogy nem akadt még egy igazi, komoly 
tudós" sem, aki a vallásnak ellensége lett volna.
Ha valahol, úgy éppen a tudományos kutatás szédítő 
mélységei felett, ahova bölcseikedő emberi elme me- 
nézeti "felemelkedni bir, érzi valójában mindenki ama 
o-vönyörii énekünk megnyilatkozó szavait :

„Ha elmémmel fel hágok,
A számtalan világok 
Roppant alkotmányába,
Ott látom valójába 
Nagy voltát a Teremtőnek.
Mennél felebb repülök,
Annál jobban szédülök 
Magasságán c tetőnek."

A Brunetiére által olyan nagy ostentátióval 
hirdetett tudomány csődje nem következik akkor be, 
ha minden igazi tudós ama szédületes magasságban 
azt a legfőbb Alkotót keresi, akit minden valamire 
való tudós, tudományos búvárkodása közben, esaku-
gvan megtalált. _

Ott áll ma is előttünk egész gárdája a tudo­
mány fejedelmeinek, akik nemhogy elcnségei lettek 
volna a vallásnak, de arról a legnagyobb tisztelettel 
nyilatkoztak. Nem is szólunk bővebben egy lveppler- 
i-öl, Newtonról, Galileiről, vagy a kiváló helvét tu 
(kis Meyerről, de bizonyítékul tel hozzuk itt Darwint 
is. aki pedig az ő .natural selection.-jával éles el 
leidéibe látszik jutni a teremtés csodálatos történetevek 
Nem is akadt még egyetlenegy olyan igazi tudós 
sem, aki a vallás lényeges befolyását az emberi 
szívre az Istenben való hitet és az egész természetben 
éizékelhetőleg fenálló legfőbb akaratot s ennek mal­
mából önként következő törvényszerűséget tagadta 
volna. Hiszen az igazi tudásnak, midőn kutatásai 
közben eljutott már a megismerés határvonaláig, 
egyetlen eszköze a megismerésnek végső megállapí­
taná hoz ama feltétel, hogy az elmélkedő es bólcselkedo 
tudós hisz annak valóságában is.^ így testvéresu 
aztán hit és tudat szép összhangzásban így jut e 
minden komoly törekvésű bölcselő, miután puszta 
tudásával úgy sem juthatna oda el, ahol láthatja vegre 
Iliiének lelki szemeivel : -Nagy voltát a leremto- 
nek!" _ . .

A német tudományos világ egyik kiváló képvi­
selője Lotze* igen szépen jellemzi a hit és tudomány 
testvéries viszonyát, midőn mondja : „kétséget nem 
szenvedő dolog az, hogy a hit és megismerés nem 
zárja ki egymást és nem is versenyez egymással. 
A mit megismerünk, éppen azért hiszünk renne, 
mert már megismertük azt ; amit periig megismerni 
korlátolt emberi elménkkel nem tudunk, de letelenek 
megérthetetlen jeleit érezzük, abban hiszünk, mert 
másként meg sem ismerhetjük. A hit épen olyan 
elválaszthatatlan az embertől, mint a tudás. Az igazi, 
komoly tudománynak épen olyan szükségé \an a 
hitre, mint a vallásnak.

E kiváló német tudós mellett szólaltassuk meg 
a hegeli iskolának egyik markáns képviselőjét a

* Mikrokosmus. Ideen zur NalUrgeschichte der Mensch­
heit. Leipzig I860, p. 345.

bölcsész Erdmann Edét is, aki a vallás és tudomány 
egymáshoz! viszonyáról ekként nyilatkozik* ; „Az 
emberek milliói igen sok tudományos igazságot nem 
is tudhatnak, de azért mégis elhisznek; mert nincs 
is, sőt absolute nem is lehet rá módjuk és képes­
ségük. hogy7 puszta tudással elsajátítsák az igazságot. 
De ha el nem sajátíthatják is azt, azért hiszik, mert 
ez lelkűnknek is igazi megnyugtatásul szolgál. Epen 
ilyen a vallásbeli dolgok szerepe is. Belső, lelki szük­
séglet ez ; az emberiség üdvös fegyelmezője, hogy 
legyen hite és tudása az egész mindenségijén uralkodó 
rendről s e rendet irányító legfőbb akaratról. Ezt a 
szükségletet elégíti ki a vallásos hit.

Ne keressük tehát erőszakkal az ellentétet a 
hit és 1 adomáinv között. Hiszen mindeniknek meg 
van a maga speciális hivatása és üdvös befolyása 
az emberiség számára. Az egyik, az érzelmi \ ilág 
magasabb légkörében mozogva, lelki szükségletet 
elégít ki ; a másik pedig az érzékelhető világrendben 
haf és a ’ dolgok rendjét irányítja. De egyik sem 
teszi azért feleslegessé s egyik sem pótolhatja a 
másikat. Hit és tudomány ; két hatalmas tényező 
az emberiség bol (logításáva, csak helyesen és eél tu- 
datosan alkalmazzuk azt. És azokra a nagyképü 
tudósokra, akik, mint Brunetiére is, a tudomány 
csődjéről prédikálnak, hatamasan rácáfolt most az
uj pápa. , ... ..,

különben nem hagyjuk ielemhtes nélkül azt 
sem. hogy ez a francia tudós, akiről ugyan el kelt 
ismernünk, hogy kiváló mükritikus és neves iroda­
lom-történetíró : a klerikális irányzat híve es . ..no- 
dalmi dorong“ ékes epíthethonnal tisztelték őt meg 
saját honfitársai A -dorong" ellen pedig bajos es 
hálátlan dolog bárkinek is küzdeni.

dr Márk Ferencs

Válasz az ..Észrevételekére.
v

(Folytatás.) ’

Még jobban üldözik a sajtóhiba és a tévedés 
manói Szügyi úrékat az V. é. XC. zs. ^ b. so- 
,-áró szóltukban. Amit ők mondanak, az az áltáluk 
idézett 5 dicséretsor közül csak háromban (bo. dics.. 
Tó dics 1. és 76. dics. U található s akkor sem az 
ő ' képletük adja a megfejtést, hanem a sajtóhiba 
kijavításával :

Vgvde (és most figyelmet kérünk!) az l . é. 
idézett dallamsorainak nem ez a képletük, hanem .

F képlet az általuk idézett sorok közül csak 
c-ryben (6o. dics. 2.) található. Az általuk idézett 
ötödik sor 1.76. dics 3.) egyáltalán nem tartozik ide.

Szügyi úrék ezzel bebizonyitott-nak hiszik azt, 
hoffv az V é XC. zsoltárának ritmizálása magya- 
ms Bedig ' nem úgy van. Az egyes sorok külön- 
külön lehetségesek volnának, de ilyen összetételben, 
í„v egymás mellett zenei abszurdumot alkotnak. 
Lehetetlenség, hogy egy négyütemű l'enodus (U e 
XC. zs. 1.) után két 3—3 utcmu. azutan megint 
három 4—4 ütemű periódus következzék egy ma- 

* Vorlesungen Uber Glauben und Wissen. Berlin 862. p- 236.



/

í

■■

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1904. Julius 16.

gyár énekben. Hol van erre példa Mátraynal I Ké­
telkednünk kell abban, hogy egyátalában volna égj 
szemernyi ritmusérzék azokban, akik az ilyesmit 
lehetségesnek tartják. Nézzük meg, hogy ntmizal 
Farkas András (Mátray megfejtése szerint 1. i. oJ 
Az első sor 12 szótagból áll, a második 11-bol: 
mindkét sor 4 ütemre oszlik, és pedig így :

Ugyanezt látjuk a li. lapon. A 81. lapon az 
1. sor 18, a 2- sor 12 szótagos, de mindkettőnek 
ütemszáma egyezőleg 4. A 125. lapon az 1. sói 1-, 
a 2 sor 11 tagú, de az ütemszám megint csak egy­
aránt 4—4. A többiekben szintén majdnem mindig 
akkora a 2. sor ütemeinek a száma, mint az első 
sorban, ritkán nagyobb, de sohasem kisebb! A há­
rom ütemes sorok azonban nemcsak azért bántanak 
bennünket, mert ügyetlenül vegyíttetnek 4 üteme 
sek közé, hanem azért is, mert a 11 tagú sorokat 
egyátalán nem szokás az énekben 8 ütemre osztani. 
Szavaláskor igen ! De az énekléskor e soroknál min­
dig 4 ütemet alkalmaznak a Mátray gyűjteményé 
ben közölt énekek szerzői és pedig többnyire igy •

És egy alkalommal (SÍ. lap.;'-

Ugyanezen okból hibáztattuk mi föntebb az l . 
é. 102. éneket. Itt S és 7 tagú sorok váltakoznak. 
Ha a S tagú sorokat így ritmizáljuk :

akkor a 7 tagú sorok így jelzendők :

Az L . é. 107. énekénél a 7 tagú sorok hason­
lóan alakítandók. A 174. énekben is 8—3 ütem kel­
lene az 5. és 6. dallamsorban :

A IS*, ének 2. és 4. sorában a 7 szótag így 
osztandó be :

Végül a 104. ének csak nyerne, ha mindegyik 
verssor utolsó három szútaga ~ — * helyett
,------ I —“ beosztással kótáztatnék.

Nagyon kérjük az említett új dallamok szer­
zőit, tegyék megfontolás tárgyává javaslatainkat. 
Hogy ezen beosztást parancsolólag követeli a magyar 
ritmus iránti érzék, azt magunk előtt azzal is bébi 
zonyítottuk, hogy többször elénekeltünk egy ilyen 
új dallamot és egy olyan hallgatóval, aki nem látta 
a hangjegyeket, hallás után elénekeltettük. Az illető 
önkénytelenűi azt a beosztást alkalmazta, amelyet 
mi föntebbi sorainkban indítványozunk. A 11 új 
dallam nagy része igazán megérdemelné, hogy rit­
musában ezen javítások inegtetessenek : viszont 
nagy kát volna, ha szerzőik sértett önérzetből ki­
folyólag vonakodnának megszabadítani őket a ma­
gyar ritmus elleni eme hibáktól, melyektől oly köny- 
nyen megszabadíthat ók. A magyar ritmusra átülte­
tett régi darabokkal ellenben egyátalán nem óhaj­

tunk foglalkozni, hiszen éppen az az álláspontunk, 
ho(ry ezek ama bizonyos „ritmustalan ritmusában, 
csúnyán“ éncklendők továbbra is ugyanoly csúnyán, 

amint annakidején a debreceni gyülekezet annak az 
ízléstelen“ Sz. Nagy Karolynak a vezetése mellett

énekelte őket. . ...
A magukban véve lehetséges, de egymásmelle 

nem illő soroknak helytelen összerakása teljesen 
megfosztja az l . é.-nck sok dallamát a zenei ért­
hetőségtől ; most is azt tartjuk, hogy az Íróasztal 
mellett ilyeténképpen kifuodált strófa-képleteknél 
sokkal értékesebb a mai éneklés-mód és nem hisz- 
sziik hogv .ország-világ előtt nevetség és gúny tár­
gyai" a fiatal református lelkészek, midőn fölavatá­
suk alkalmával negyvenen vagy ötvenen együttesen 
eléneklik azt a bizonyos dicséret-verset. Vagy Szügyi
úr előtt igen '? 0 - •

Vizsgáljuk tovább az Lszreveteleket. ozugyi 
úrék „nem kívánják az ütemek szigorú, nyugotias 
va<ry klasszikus prozódiai mértékét, mint mi sür­
getjük." Tévedés ! És pedig kettő és gyökeres. Elő­
ször is az ütemek szigorú prozódiai mértéke nem 
„nyugatias, klasszikus", hanem pusztán klasszikus 
A mi kérdésünkhöz hozzászóló embernek tudnia 
kellene, hogy a modern nyugati nyelvek metrikái 
nem különböztetnek meg hosszú és rövid szótagokat; 
csak az antik és a magyar nyelv metrii<ái teszik 
ezt. Az érettségi vizsgálaton nem szabad ekkora 
tévedést elkövetni. Mi pedig nem azt sürgettük, 
hogy a dallam rövid hangjegyeinek rövid szótag, 
s a hosszúnknak hosszú feleljen meg, hanem azt. 
amit Arany kivan ő általuk idézett művében. Jellemző 
az .Észrevételek“ szerzőire, hogy idéznek Aranyból 
odáig, amig az nekik kedvező, de nem idézik a köz­
vetlen folytatást, amely igy hangzik : „Mindamellett 
vannak az egyes ütemeknek bizonyos mértékei, me­
lyeket a magyar zene kiválóan kedvel, és igy a 
magyar (főképpen ivrai) költő, ha versét a dallammal 
összhangzásba tenni kívánja, szükség, hogy azokat 
tartsa szem előtt." Folytatólag azt kívánja Arany, 
hogy a kéttagú ütemlépő (spondeus) vagy lejti (tro- 
eheus) legyen. A négytagú ütemben pedig legföljebb 
két szótag legyen hosszú. Aranynak ezen kívánal­
mait az „Észrevételek“ szerzői egészen elhallgatják, 
pedig a méltányosság legelemibb szabálya megkö­
veteli, hogy az érvelő, — ha tekintélyre hivatkozik, 
— e tekintélynek álláspontját híven tüntesse tel. 
Arany álláspontja ez: az egyes szótagok mértéke 
tekintetében nagy a magyar költő szabadsága, de 
bizonyos korlátok mégis vannak Az „Észrevételek 
szerzői pedig csak azt idézik, hogy Arany szerint a 
magyar költőnek nagy a szabadsága, az Arany em 
lítette korlátokról hallgatnak, s a csonkán idézett 
passzusból azt következtetik, hogy semmi korlát 
sincsen. Tiszteljük ellenfelünket s nem akarunk jó­
hiszeműségében kételkedni; s igy nem akarjuk azt 
gondolni, hotrv port akartak hinteni a közönség 
szemébe az .észrevételek“ szerzői. Legalább annyit 
megtehettek volna, hogy végig olvassák Arany érte­
kezését.. Megérdemli.

A logikátlanságnak elszomorító példáját talál­
juk a 359. lap bal hasábjának legalsó kikezdésében. 
Itt az ortográfia követelményeiről mondanak külö­
nös dolgokat az „Észrevételek“ szerzői. Két követel 
ményt állítanak föl. Először azt, hogy a dallam 
(helyesebben dallamsor vagy periódus) véghangja jó 
ütemrészre essék. Jó ütemrészen ők nemcsak az
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ütem elejét évtik, hanem esetleg az ütem második 
felének az elejét is. Egészen érthetően szólva tehát 
•« első követelmény szerintük az, hogy a verssor 
utolsó szótagja a daliami periódus utolsó ütemének 
wn- az elején zendűljön meg, vay pedig ugyanezen 
ütem harmadik negyedével, (morajával). Mind a ket­
tőre sok példa van az U. E.-ben. Ezen első követel­
ménynek van azonban egy kiegészítése is, az t 1., 
liQcry ha az első verssor utolsó szótaga az első dal- 
l'imi periódus utolsó iü mének elején zendült lói. 
akkor a többi verssor utolsó szótanainak is a me - 
felelő daliami periódusuk utolsó ütemeinek elején 
kell fölhangzaniok : ha pedig az első verssor vég- 
szótana az első daliami periódus végütetnmek a 
második felét foglalja el, akkor a többi sorok vég­
szótagjait is megfelelőig kell a dallamban elhe­
lyezni' legfeljebb az utolsó verssornál lehet bizonyos 
eltérés. Ezen pótkövctelménynek teljesen megfelel­
nek a Mátray féle. összes énekek, de bezzeg nem 
felel meg az'U. É.-beliek nagy része. Éppen ezért 
kellett változtatásokat indítványoznunk az új dal hí­
rnökhöz. S ugyanez az oka annak is, hogy az l E. 
hangjegyeinek szerkesztői kénytelenek voltak néme­
lyik dallamsor végén koronát alkalmazni, s ugyan­
azon versszak más sorainak a végén e helyett tel- 
szünjegyet tenni. Úgy, hogy ezáltal már előzetesen 
megfeleltünk Szügyi urék i. kifogására, később 
azonban még visszatérünk c kérdésre. A második 
követelmény szerintük az, hogy a sormetszet utáni 
szótag mindig daliami ütem elejére essék. Elfogad 
ink. Most jön aztán a java. Az ,, Észrevételek " kö­
vetkezőleg folytatják: „Próbálja meg az ot s hattagú 
sornietszeteket korálisan két ütembe másként osz­
tani mint a próba-énekeskönyv beosztotta, az oitogi. 
szabályait azonban ne sértse meg, mégis mindenütt 
egyenlő időroértékü hangjegyeket alkalmazzon. Ha 
ennél jobbat fog kitalálni, szívesen elfogadjuk. 
Szügyi úr azt hiszi tehát, hogy az l . e.-ben 
mindenütt egyenlő időmertékü hangjegyeket alkal­
maztatnak. Hallatlan fogalomzavar! kot ütem nyolc 
negyedrészt tartalmazván, még kívánni is képtelen­
ség hogy ez öt vagy hat egyenlő részre osztassek, 
mert a matematikailag keletkező részek egy negyed­
nél (m órán ál) hosszabbak, de kettőne rovideobek s 
Így ritmikailag irracionálisak lennének. Amit to yta- 
tólag Mátray kiadásából idéznek az , Észrevételek , 
az majdnem egészen igaz (Tinódinál a MII szám 
alatt nem 4 + 4 + 3, hanem 4 • 4 - - + 1 a helyes 
jelzés stb.), de nem igaz az, hogy mi ezt kifogásol­
tuk volna. Ellenben ugyanazon XC. zsoltárnál az 
U. É.-ben ezennel ismételten hivatkozunk a - es ó. 
sorokra, amely- knek megfelelő sorok sehol Matray- 
ban nem találhatók.

tényének alapos megmutatása. Érdemeinek virágai 
hervadatlanok. Egy eszmének élt, az benne nagygyá 
lön : Az a gondolat tartotta erélyét a mi Tatai András 
hittanári, mert mint ez, úgy ő is elmondhatta magá­
ról „mig a forgácsában tart, addig az iskola ügyét el 
nem hagyom6. A nehéz munkák árjában is megtar­
totta lelki erejét, noha a halál angyala több gyermekét 
ragadta el, sőt utolsó négy évét özvegységben kelleti 
tölteni, életben maradt hat gyermeke enyhítő k - 
kori bánatát. A nemes és munkás élet szikrája ->s ik 
évében 1903. június 20-án aludt ki saját hazában 
(Rákóczy-utca 37. szám) tanári pályája 34-ik évében ; 
a részvevők sokasága kisérte a Hatvan-utcai teme­
tőbe a családi sírboltba. Gyászrajzát (neerolog) tiszt- 
társa Somogyi Pál (Debreceni Prot. Lap 1903 : 27. sz.), 
jellemrajzát pedig másik munkatársa Orosz István 
— jelenlegi tanítóképezdei igazgató — irta meg (a 
tanítóképző-intézet Értesítőjében, 1902—903. ev, hol 
arcképe is megjelent (Öröklő lelki vonása : nem egyem 
nagyravágyás, hanem a főiskola nagygyá tevésének

(Folyt, köv.)
a + x.

vágya vitte, ragadta őt! ..
Itt emlékezünk meg az ő szép lelkű, ötven even 

át benső, barátjáról hasonlólag ugocsai _fi, Gergely 
Károlyról (debreceni gymnasuimi tanár 187,7—1881.), 
a kit a természet lelkipásztornak szült. O született 
Halmiban 1837. jan. 8., anyja Fertösalmásra való volt. 
s o-yermekévei egy része ott folyt le, innen a korai 
összeköttetés a két barát közt, ott végezte elemi isko­
láit. Tanult S.-patakon, Szatmári, és felső pályáján 
(1862 óta) Debrecenben ; tivadari lelkesz_ I8ö< : 
szatmári gymn. tanár 1873. ; debreceni 1877.: itt a 
végi tudós nyelvek és vallás tanítása volt to targya, 
Krassói lelkész 1881.; nagy-bányai 1887 ; az egyház­
megye tanácsbirója, főjegyzője, levéltarnoka. A tan- 
könwirodalom terén Kovács Lajossal karolUe, 
szerencsés kézzel és nyelven munkálkodtak, mindkettő 
mélyen vallásos lélek és hazafias érzelmű egyen leven. 
\ puritán jellemű, melegkeltő előadásu férfiú meghal 
Nagy bányán 1899. augusztus 17-én élete 02 eveben, 
30 évi közszolgálat után, gyászjelentesen adott biblia- 
hely (Péld. 27. 1. ;) jelzi hirtelen!, szívszelhudesben 
történt halálát. Kebelbarátja Kovács Lajos méltatta 
a minden nagy és nemes u-ant fogékony embert, 
a ki a tiszántúli ref. Tanáregyesületnek egyik lctie- 
hozója, jegyzője és évkönyvének szerkesztője is vala, 
„Emlékezés Gergely Károlyra" emui felolvasásában 
(Tiszánt. ref. tanáregyesuleti Évkönyv XVH. evt.) 
(Debrecen, 1900. 51-68 1.) Szermte G K ejgdre 
volt a régi tanárvilág amaz utolsó Mohikánjainak, 
kik a lelkészt és tanári pályára együttesen készülvén, 
mind a kettőt szerették, egymással össze eggyeziettek, 
magas szempontból fogták fel. Ezt tanúsítja a gymna- 
siumi vallástanításról", továbbá vallásosság es prot. 
érzület dolgában mit várhatunk a gymnasiumtpl 
cimü két értekezése a t t. ref. tanarcgyeside Év­
könyvének II. és VII. folyamában (1880. 1886.)

A debreceni református Kollégium adattára
azaz

a Kollégium története adattári alakban.
(Folytatás.)

A debreceni és éppen tanítóképzőintézeti tan­
könyvi irodalom áldott kezű nagy mun ‘ ‘
ö, minden előzőit e téren túlszárnyalta. Ez a naiaaa

A tanitóképső-intéseti tanszékek eredete.
m Az l-ső tanszéket a haj du városok alapították 
ben kelt kötelező levelökben, mely szerint a 

' e frt. évjáradék -egy tamtokepzotanszek 
felállítására fordittassék és az érdekelt birtokosok 
meUizottainak befolyás engedtessek az előállítandó 
Ä választásába; Mind addig kötelezik a 
tést • „mig iskolánk kormányzata az 1< J1 - xxx *•
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t.-c. 5. g-baii kifejezett [»rötetstuns elveinkkel cgyezőleg 
vezettetik". E tanszékben első tanár volt Kovács 
Lajos 1870-ben.

(O) \ 2-ik tanszéket az egyházkerület a főisko­
lai kőzsziigséglvii (akkor tőke) pénztáránál mutatko • 
zott fedezeti többletre alapította s abból nyeri java­
dalmazását: első tanár volt Somogyi IVil 1872 ben ; 
J-ik tanár dr. Barcsa -János, (előbb h.-nánási gymna- 
siumi tanár), 1902. óta.

(3) .i nereléstani akadémiai tanszak sorsa. A kol­
légium egységes szervezetének 300 éves korsza­
kában a tanítóképzés eltanulás es gyakorlás utján 
ment véghez azon elv szerint „tanítás által tanulunk ; 
és gyakorlat tesz mesterré." 11 ásít ást az iskolai törvény 
adott. Az akadémiai hallgatók magán tanítványokat 
kaptak, mindennap tanítottak, rájuk az illető köztanító 
ügyelt. A kisebb tanítóságra (praeceptorság) a bölcsé­
szeti 2-ik vagy 3 ik évből mehettek ki. A rectoriakra 
azaz iskolaigazgatásra meg az akadémiai tanfolyamot 
végzettek bocsáttattak ki; java részük (8—10) helyben 
viselt elemi és gymnasiumi tanítóságot, mint nyilvá­
nos osztály tanító (publieus, vagy elassicus prae- 
eeptor): a tanárok megbecsülték őket „ornati et eruditi 
collegae" címmel illették már a 17. században. A poéták 
és orátörök osztálytanára volt p. o. Kocsi Csergő 
Bálint 1670-ben, később pápai tanár és nápolyi gálya­
rab. Ezek éretten, széles látkörrel. mentek vidékre a 
nagyobb iskolákba, ily’ színvonalon álló tanítókról 
ma már szó sem lehet. Ennek megvilágosítására 
egyik adat : Mállásra 8. éves deák szokott menni 
rektorul, sértődéssel vette a tanárkar, hogy „oly 
nagy iskola tanítására 5. éves deákot (ma 3. éves hit- 
tanhalgató) vittek ki (T. kari jk. 1818. ápril 4.) Oly 
rektoraink valának. még 1848. előtt is mint p. o. 
Imre Sándor, Szegedi Sándor, Ladányi Gedeon, kiket 
egyenesen gymn. tanárokul hívtak meg.

A kollégiumi köztanítók működése gyakorlati 
tanárképzőintézethez hasonlított ; 1749-től kezdve
a rendes tanárok egyike p. akkor Hatvani István 
mint a köztanítók az elemi és latin osztályok (classis) 
felügyelője (innenneveClassium inspector) irányozta, 
utasította, oktatta a köztanítókat, ellenőrizte a taní­
tásokat. látogatta a tanítási órákat. V tol só Classium 
inspector Szűcs István volt. 1852-ig Az uj gymnasium 
alakulásakor tisztét átvette a gymn. igazgató. De 
megmaradt az elemi osztályok felügyelése akadémiai 
tanárnál, Veres Lászlónál, aztán átment a t-képző 
igazgatójára; mígnem az elemi osztályok kitelepítésével 
1903-ban megszűnt e hivatal.

Maróthi György célszerű tanügyi reformjaival 
(1740.) körültekintőbb ellenőrzés és gondozás fordít- 
tattott a tanítók kézpésére. Sajnos veszteség, hogy 
a tanárkari jegyzőkönyv 1749. előtti időkből elveszett, 
s biztos képet nem tárhatunk elé. Az 1759-ik évi 
tkari jegyzőkönyv szerint - az oratoria classisból 
(mai VI.gymn. osztály) akadémiai előadásokra előmoz­
dított deákok élére köztanító (praeses) állíttatott, 
mely tiszt az ősi „collaborator™!“ volt rokon Az 
1-ső éves deákok praesesévé 1817-ben Aranyi István 
állíttatott, a későbbi hittanár.

Mikor az 5-ik akadémiai tanszék a philosophiára 
rendsz resíttetett (1798) Domokos Lajos helyi gondnok 
elnöklete alatt uj lanításrendet kelle szabni, a tanítandó 
tudományok uj megosztás alá jővén, akkor rendelték 
el először a neveléstan (paedagogica; tanítását, elő­
adja az osztályok felügyelő tanára, hallgatója az 
egész ifjúság minden évben, a 2-ik vagy téli évhar­

madban (Tanárkari jk : 1798. ápr. 22.) A felügyelő ta­
nár évi 1ÖU frt. külön dijt húzott. Ekkor már a ter­
mészettan! és rajzi múzeum bővítést nyert. Budai 
Ézsaiás volt a felügyelő 1801-1809-ig. O bámulatos 
eredményt mutatott fel a tanító és tanárképzés me­
zején, neki kötelességévé tétetett 1802-ben a didactica 
tanítása a bölcsészeti tanfolyamban. A classium 
inspector paedagogiai leckéket is ad elő, a schola infe- 
riorban (elemi és 6 osztályú latin iskola, (a 6—16 
éves korig való tanulók 10 osztályba osztvák, megany- 
nyi köztanítóval, ezen iskolások száma 1500, kiket 
magán tanítók is oktattak. (Tkari jk. 1804. aug. 15) 
A ll-ik álmosdi értekezlet (1816. nov. 8.) a Kerület 
megbizásából az eddigi tanterven lényeges módosítá­
sokat tett, azt is t. i., hogy a rectoriákra menők 
szorosan megvizsgáltassanak a szent históriából ; 
és a téli vásártól fogva a kimenetel szokott idejéig 
mindennap gyakoroltasanak az éneklés mestersé- 
gében ; vizsgálatot is tevén. Tanítói vizsgaféle (Tk. 
jk 1816). A tanítóságra menetel 1818-ban szigorít- 
Látott. Az egyh. kor. gyűlés 1823 (aug. 8.) a theolo- 
eiára jelentkezők nagy számára való tekintet bői szigo­
rította a felvételi vizsgát, a ki nem ütötte meg a 
mértéket., nem vették tel, hanem azokat a -falusi 
iskolai tanítóságra szükséges tudományok hallgatására 
utalta, kik külön tanító alatt magyarul tanuljanak 
falusi tanítónak való tanokat u. m. vallást, geometriát, 
mechanikát, rajzot, architechiurát, természetrajzot, 
éneklést, szép és helyes írást, geographiát, világ és 
hazai történetet, pilisi kát, paedagogicát. A tanító- 
képezde kezdete ez.

Ettől kezdve az u. n. „tanítóságra kibocsátó 
vizsga“ időszerű módosításokkal érvényben maradt 
a tanítóképző intézet létesítéséig (1873), a mikor az 
oklevél szerzéssel a mai alakját nyerte.

Pestalozzi iskolai reform, mozgalmai Debre­
cenben is figyelmet keltettek ; a Kerület (1815.) meg­
bízta Péczeli József választott tanárt, hogy azon év 
őszéig künn maradjon és tanulmányozza a Pestalozzi 
által berendezett és vezetett intézetet Heiclelbergben. 
A kerületi (1817. aug. 11.;) közgyűlés a paedagogika 
stb. tanítására külön tanszék felállítását szükségesnek 
ítélte. Az akadémiában a 8-ik tanszék (a neveléstani) 
csakugyan létre jött s nem lévén más alap e fizetést 
a Kollégium tőkepénztára hordozta. A Dunamelléki 
e. kerület 100 frt. segélye csak Ígéret maradt. Zákány 
József 1825. nov. 13. az imateremben tartott székfog­
laló beszédet (megjelent Debrecen 1825.8. r. 23. 1.) 
<J nemcsak elméletileg, hanem gyakorlati útmutatá­
sokkal is kívánta a neveléstant tanítani, ő lön a 
tervszerű tanítóképzés megalapítója nálunk A ta­
nárkari végzés mondja (jk. 1826. jan. 4) „a ki a 
neveléstant nem hallgatja rektoriára és praeceptor- 
ságra nein fog bocsáttatni“; a tanítóságra menők 
vizsgálati tárgyait is megszabta. Z. J. buzgói kodá­
sára fogadta el elvben a Kerület (1838. aug) a ta­
nítókat képző intézet (seminarium paedagogicum) felál­
lítására beadott indítványt, de csak 1855-ben kezdett 
az valósulni (lásd fentebb 30. 1.)

(Folyt, köv.)

Balogh Ferencs.
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KÖZÉLETÜNK.
Felvilágosítás és megnyugtatás az Őry Tamás 

felszólalására.
Hogy a ft. és mélt. egyetemes Konvent a 

tőkesegéíy-kölcsönök osztogatásában az abc. sor­
rendjét követte az idén is : abban teljes igazsága 
van tiszteletes Őry Tamás urnák. A valóság s a 
felszólalás alapjául szolgáló feltevés közt azonban 
az a lényeges eltérés van, hogy az abc sorrendje 
nem szakadt meg a máramaros-ugocsai egyházme­
gyéből segélyezett egyházak közepén, hanem végig 
ment folytatólagosan az abc sorrendjében a szatmári 
egyházmegyén is, s annak 6 egyházközsége részére 
nyújtott évi 555 k. kamat teher hordozása mellett 
11,100 k. értékű kölcsönt. Hogy lapunk 25-ik szá­
mában, közölt tudósításunk nem volt teljes : annak 
a forrás volt az oka, melyből adatainkat vettük. 
Vgy gondolkoztunk ugyanis, hogy nem várjuk be 
a jó híradással azt az időt, inig a konventi jegyző­
könyvek utján teljesen biztos adatokat közölhetünk. 
Sietni akartunk dl egyház nevének a felsorolásával, 
s csak most, hogy a konventi jkönyv ide vonatkozó 
ivének adatait a" konventi jegyző ur szívességéből 
egybehasonlíthatjuk a már megjelent híradással, 
akkor vesszük észre (még pedig nem megdöbbenéssel, 
hanem teljes örömei), hogy a felsorolt dl egyházköz­
ségen kívül még másik dl egyházközség részesült 
a közalap áldásában tőkesegély-nyerésben, s inig 
a már közölt egyházközségek évi 4840 k. kamat- 
terhét 86,800 k tőke után hordozza a közalap pénztára 
a fel nem sorolt többi egyházközségek részére 
engedélyezett 50,600 k. tőkesegély után 2530 k. 
kamatteher hárul a közalap pénztárára. Csonka 
tudósításunkat — melyért forrásunkat tehet nők fele­
lőssé — a következőkben egészítjük ki : Fertős-almás 
templomra dOOO k. tőke, 1 gocsoa-tivadar renoválásra 
8000 k. Bábony iskolára 2000 k. Nevetlentalu reno­
válásra 1000 k. Verbőc iskolára dOOO k. Méhtelek 
renoválásra dOOO k. Nagyhódos iskolára 2400 k. 
Lázári renoválásra 3000 k. Erdőszáda iskolára 2400 
k. Kántorjánosi templomra 6000 k.Géres renoválásra 
4000 k. Bélzerind lelkészi lakra dOOO k. Cserinő 
lel készi lakra 8000 k. Szintye iskolára 2000 k 
.lánosfalva renoválásra 2700 k. .Iánk iskolára 1.IOO 
k. Gyügye iskolára 1600 k. Lülpösdaróc templomra 
dOOO k. Szamosujlak renoválásra 800 k. Istvándi 
iskolára dOOO k. Kisszekeres iskolára 2800 k. Nem 
ok nélkül vethetné fel valaki a kérdést, hogy mi 
módon eshetik meg az, hogy mig a múlt évben 
ilyen nemű segélyképpen mit sem nyújthatott a 
közalap, ime, az 5. egyházkerületben 460,000 k. 
tőkesegélykölesön évi 23,000 kamat terhének hoido- 
zására lett most képessé a pénztár"? A megfejtést az idei 
konvent jegyzőkönyvének 41-ik száma adja meg, 
mely szerint a dunántúli egyházkerület indítványára 
a konvent a 16—1899. sz. konventi határozattal az 
egyházi adóterhek csökkentésére eddig lentartott 
összeget a rendes építkezési tőkesegélyezés céljaira 
bocsátja vissza, mivel híveink egyházi adóterheinek 
méltányos alapon való rendezését az 1848. : XX. t.- 
vikk 3. §-a szellemében a magyar államtól ki eszköz- 
lendő dotációból tartja fedezendőnek. Azt hisszük, 
hogy a most közlött adatok után nem csak a vádak 
esnek el önmaguktól, de az aggodalmak is teljesen 
elenyésznek. jR. S.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A főiskolai igazgató-tanács ülése. Julius 11-én 

ült egybe főiskolánk igazgatótanácsa, hogy az egyház- 
kerülettől vett némely megbízatásban intézkedjék s első 
sorban is az uj hat éves ciklusra szervezkedjék. Az 
egyházi elnökséget ft. püs pök ur távol létében Dávid- 
házy János esperes töltőié lie. világi elnök gr. Degen- 
t’eld József főgondnok volt. A több számra terjedő, 
formalitásra vonatkozó határoztatok után az igazgató 
tanács jegyzőül újra Sass Béla theol. akad. tanárt 
választotta meg. A külömböző albizottságok lényegte­
len változással a régi tagokból alakultak meg, a főisko­
lai átalakítás ügyében is a régi bizottsági tagok marad­
tak meg. Intézkedett az igazgatótanács némely tanterem 
s egyéb helyiség felhasználását illetőleg, lerjedelmes 
kimerítő löítejesztést intézett az igazgatótanácshoz 
a theologia és jogi akadémia a tanári fizetések ren­
dezése tárgyában, vonatkozással az egyetemes konvent 
61—19(14. sz. a. hozott határozatára. Az előadói fela­
datot di-. Bariba Béla jogakadémiai tanár nagy gond­
dal végezte. Valószínűleg alkalmunk lesz az értékes 
munkát közelebbről is ismerhetni. Éhez hasonló 
munkálatot terjesztett be 1 tóczi Imre gymn. felügyelő 
a gvnmasium és tanítóképző-intézet részére tervezett 
államsegély kérdésében. Ezt is részleteseben óhajt­
juk lapunkban ismertetni. A főgymnásiumban az 5. 
osztály párhuzamosítása elhatároztatván, újabban 
segédtanárul l'app László 8-ik évet végzett hittan­
hallgató alkalmaztatott Bodor Aladár vizsgázott tanár­
jelölttel szemben. Helyettes tanárok Jakucs István 
tanár-jelölt es Halász 1 lénes, az utóbbi a főiskola 
pénztárának költségén az Eötvös-Kollegimnban vég­
zett s külföldi egyetemen is járt Birtha István tanár­
jelölttel szemben. Az 5 ik osztály görög pótló tantár­
gyait valamint a görög nyelvet a növendékek párhu­
zamosítása nélkül fogják tanulni. Az Eötvös-Kollegi- 
umban megürült két helyre az 1899. évi 225. sz. e. 
kér. határozat alapján ismételten az egyetemi pénz­
tár terhére Gulyás József debreceni és Czebe Károly 
mezőtúri érettségit jelesül tett. ifjak vétettek föl a 
bizottság által ; a felvételt az igazgató tanács tudo­
másul vette.

Lelkészképességi vizsgák. Az idei félkész- 
képesség! vizsgákra való jelentkezés idejéül a püs­
pöki hivatal szept. 13. napja délutáni 4 óráját tűzte 
ki a hivatali iroda helyiségében. A szóbeli vizsgá­
latok 14. és 15-én lesznek. A 2. vizsgát tevők ko- 
loss. 4. r. 17. verse alapján készítsenek egyházi be­
szédet, elő-és utóimával. Kátémagyarázat a XL\ . 
űrnapra készítendő (a kér. imádkozásról). Az első 
vizsgatevők szabadon választott tételről készítsenek 
dissertatiót. A dolgozatok beküldésének végső határ­
ideje szeih. 1- A második vizsgát tevők osperesileg 
megerősített szolgálati bizonyítványukon kívül az 
első vizsgáról szóló bizonyítványokat is nyújtsak be. 
Az első vizsgatevők leckekönyvüket mutatják be, 
esetleges alkalmaztatásukról szóló bizonyítványnyal
együtt. ................., .....

" — Tanitóképességi vizsgák. Az oszt tamtoke-
íicsítő vizsgára augusztus hó 28. napja van megha­
tározva. Az Írásbeli vizsgák 29-én, s a szóbeliek
folytatólag lesznek megtartva. „ , v

— Előkelő gondolkozásu polgárnő. Neh. Ko- 
vesdi Sára Szabó Ferenczné debreceni polgárasszonyt 
az isteni kegyelem nem áldotta meg gyermekekkel,
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de fenkölt gondolkozásának szép tanú jelét adta, 
hogy halála esetére hagyatékából tekintélyes vészt 
jutatott emberbaráti és jótékony intézmények segé- 
lésére, igy egyebek közt a debreceni ev. ref. egy­
háznak 3000, a debreceni ev. ref. collegium szegény 
tanulóinak 1600 koronát. Sok ilyen nemes gondol­
kozása asszonyt adjon a gondviselés e nemes város­
nak. A rokonság tagjai büszke öntudattal emlegethe­
tik, a collegium szegény tanulói pedig hálás kegye­
lettel gondolkodnak a jótékony asszony emlékéről.

— Értesítés. A tőkeképzősegélveket az egyház­
kerületi pénztári hivatal július 5-én postára adta az es­
peres!, illetve egyházmegyei pénztári hivatalok cí­
mére. A lelkészi fizetéskiegészítő illetmény fedezé­
sére szükséges pénz később érkezvén le a minister! 
utalványozó jegyzéknél, a folyósítás pénz hiányában 
csak július 14-én vehette kezdetét. Ezen a napon 
valamennyi beérkezett nyugtára elküldetett az illet­
mény. kivéve nehány olyan nyugtát, melyet helyesbbi- 
tés céljából kénytelen volt a pénztári hivatal vissza­
küldeni A mondottak után könnyű lesz ismerni az 
okát annak, hogy mért nem indulhatott meg a fo­
lyósítás már korábban is, jóllehet némely helyről 
már június végén s július elején siettek beküldeni a 
néha téves összegű nyugtát. Minden beérkező nyugta 
rendes gyakorlatunk szerint legkésőbb 34 óra alatt 
kifizetés alá jut, ha ugyan a nyugta rendben van. 
Debrecen, 1904. jul. 15. Egyh. kér. pénztári hivatal.

— Konventi jegyzőkönyv. A folyó évi június 
hó fi ik napján Budapesten űlésezet ev. ref. egyete­
mes konvent jegyzőkönyve Debrecen szab. kir. város 
nyomdájában 34 és 1 i ivén, 1—387. lapon, Sass Béla 
debreceni « v. ref. hittanszaki akad. tanár, mint az 
ev. ref. egyetemes konvent ügyvivő jegyzője szerkesz­
tésében megjelent s az érdekelt egyházi hatóságoknak 
addig is rendelkezésükre áll, mig az illetékes ev. ref. 
püspöki hivatalok utján megkaphatnák. Az ide vonat­
kozó megkeresések Dávidházy Kálmán könyvkötő 
úrhoz intézendők (lakik Debrecenben, Fíivészkert- 
utea 9. szám alatt)

— Uj orgona. Diósgyőr (Borsod megye.i köz­
ség temploma részére Országit Sándor rákospalotai 
(Budapest mellett) orgonagyáros cégnél új orgonát 
rendelt. A mű legújabb csőrendszer szerint készül és 
szeptember hó folyamán lesz a használatnak átadva.

— Ajánlkozás. Körülbelül hat-hét szász tanító­
nő jelölt óhajtja a magyar nyelvet alföldi magyar 
család körében két-három hónapon át gyakorolni, hogy 
azután vizsgára jelenkezzék nyelvünkből. Eljönnének 
akként, hogy gyermekeinket tanítnák németül és 
azért kapnának teljes ellátást, de eljönnének cserébe 
is sőt ha másként nem lehet, fizetnének az ellátásért. 
A nevezett kisasszonyok többnyire kisebb erdélyi 
ev. luth. egyházközségek lelkészeinek I Anyai, kiket 
olvasóink, különösen lelkésztársaink figyelmébe 
ajánlunk. Nyújtsunk alkalmat ev. luth hitvallású 
lelkésztársaink leányainak, hogy népünkkel és 
papi családunkkal megismerkedjenek és ha vissza­
térnek a szüleiházhoz és iskoláikba, örömmel, meg­
elégedéssel emlegessék a testvér felekezet papjait: 
az ev. ref. papokat és családjukat! Szíveskedjenek 
Neugeboren Emil tanár és lapszerkesztőhöz, vagy 
dr. Medgy esi Károly al bíróhoz ki főiskolánknak 
13 éven át volt növendéke fordulni. Mind a kettő 
Nagyszebenben lakik.

Tarta lom-jegyzék: A törvénytervezet. Dr. Baltazár Dezső. 
— Az „Index, censura és cloture Sárospatakon.“ című 
hírlapi közlemény alapja. Eilend József. — X. Pius és Bru- 
netiére Ferdinánd. dr. Márk Ferencz. — Válasz az „Észre­
vételekére. a 4- x. — A debreceni református Kollégium 
adattára. Balogh Ferencz. -- Közéletünk: Felvilágo­
sítás és megnyugtatás az Ury Tamás felszólalására. R. S. 
— Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERŐSS ütfJOS.

Pályázat.
A nádudvari ev. ref. egyház egy tanítónői 

állásra pályázatot hirdet. A tanítónő évi java­
dalma: 1. 800 korona az egyház pénztárából 
évnegyedenként előre fizetve: 3. 100 korona 
lakásdij. Kötelességei : azon osztály vagy osz­
tályok vezetése, melyekre az egyháztanács al­
kalmazza ; ez időszerűit a IV., V., Vl-ik leány­
osztályok tanítása. A női kézi munkát saját 
növendékeinek dij nélkül tartozik taní­
tani. Egyháztanács fentartja magának azon jo­
got, hogy az állami elemi iskolában egy tan­
teremben a vallás tanítással megbízza : ezen 
esetben a vallástanításért az állam részéről 
90—100 korona díjazásban részesül.

Ez állásra ev. ref. vallásu. okleveles taní­
tónők pályázhatnak. A pályázati kérvények f. 
évi augusztus 6-ig adandók be Veres Géza ref. 
lelkészhez Nádudvarra. (Hajdú tn.) Az állás f. 
évi szept. 1-én foglalandó cl.

Pályázat.
A nádudvari ev. ref. egyház egy fi tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Fizetése: 1. Kétszáz 
korona az egyház pénztárából évnegyedenként 
előre fizetve. 2. 47 Hl. kétszeres búza tisztán 
felrostálva az egyház magtárából. 3. 47 Hl.
árpa tisztán fel rostálva az egyház magtárából. 
4. 30 hold föld 1300 ölével számítva, adóját 
az egyház fizeti. 5. 100 korona lakásdij. 6. 80 
korona. 7. 80 korona egy ház jegyzői lisztelet-
dij. Az összes fizetés 1633 koronára van érté­
kelve, de a föld ez idő szerint az értékelésnél 
300 koronával többért van bérbe adva.

Kötelességei: ez időszerűit a IV., V., Vl-ik 
elemi fiosztályoknak tanítása : lelkész felszólítá­
sára lelkészi szolgálatok végzése; a konfirma- 
tióra készülő fiúgyermekek tanítása ; a gazda­
sági ismétlöiskolai fmövendékcknek vallásos 
oktatása ; az egyházjegyzöi tiszttel járó munkák ; 
az állami elemi iskolában 3 tanteremben a 
vallás tanítása ; legátusok ellátása. A lelkészi 
szolgálatok végzéséért az esedékes stólát meg­
kapja. az állami iskolai vallásoktatásért az ál­
lam külön tisztelettijal ad. a mi tantermenként 
90 —130 korona szokott lenni.

Ezen állásra theologiát végzett és tanítói 
oklevéllel bíró ev. ref. vallásu egyének pályáz -

-rVi -r
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hatnak. Ilyenek nem létében theologiát végzett 
egyén is megválasztatik, az ilyen tartozik két 
éven belől tanítói oklevelet szerezni. A pályá­
zati kérvények f. évi augusztus 6-ig adandók 
be Veres Géza ref. lelkészhez Nándudvaron 
(Hajdú m.) Az állás f. évi szeptember 1-én 
foglalandó el.

íyálzat tanári állásra.
A máramarosszigeti, államilag segélyezett 

ev. ref. főgimnáziumnál egy német-magyar nyelvi 
tanszékre pályázat hirdettetik. A tanszék betölté­
sének joga a ntnélt. közoktatási kormányt illeti.

A kinevezendő tanár köteles lesz az illető, 
esetleg más rokon tantárgyakat heti 20 órán 
tanítani azonkívül az esetleges helyettesítéseket 
külön díjazásra való igény nélkül teljesíteni; 
végül tanszékét az igazgató tanács által megha­
tározandó időben megtartandó székfoglaló érte­
kezéssel elfoglalni.

A tanszék díjazása 2400 kor. törzsfizelés, 
400 kor. lakpénz, és a megfelelő 200—200 
koronás ötödéves korpótlék, melyhez más állami 
vagy protestáns tanintézetnél eltöltött rendes 
tanári idő is beszámíttatik, A törzsfizetés fokoza­
tos elölépéssel 3200 koronáig emelkedhetik. 
Azon esetre, ha a fenti minimális fizetésnél ma- 
casab díjazással biró tanár neveztetnék ki, részére 
e magas fizetést 3200 kor. maximumig az igaz­
gató tanács azonnal folyósítja.

Pályázhatnak középiskolai tanári képesítés­
sel biró ev. reform, vallása egyének; ezek hiányá­
ban oklevéllel még nem biró tanár-helyettes 
tanári minőségben egy évre 1600 kor. ossz ja­
vadalmazással alkalmaztató.

A kinevezendő tanár egy évet ideiglenes 
minőségben szolgál, mely után az igazgató tanács 
ajánlására véglegesítthetik.

A pályázati kérvények anyakönyvi kivonattal, 
a képesítést, eddigi tanári esetleg irodalmi műkö­
dést, valamint a katonai szolgálat teljesítését 
igazoló okmányokkal s életrajzi adatokkal felsze­
relve, s a nagymélt. m. k. vallás- és közokta­
tásügyi Miniszter úrhoz címezve folyó évi 
augusztus 10-ig alólirotthoz Máramarosszigetie 
küldendők.

A kinevezendő tanáraz orsz. tanári nyugdíj­
intézetnek jogosított és kötelezett tagja lesz, 
s tanszékét f. é. szept. 1-én elfoglalni köteles.

Máramarossziget, 1904. július hó l(>-én,
Hé der 'János
!\c. h. gondnok.

alatt egyelőre az uj, modern iskolaépület értetődik, 
melyet a jelenlegi kántororgonista tanító ur 
igénybe venni nem óhajt, de a melyet akár 
az ö, akár utódjának kívánságára, a megválasztott, 
a régebbi szintén tisztességes tanítói lakással 
elcserélni köteles. Kötelesség: Az elemi I. II. 
vegyes-fiu, leány- osztályoknak a tiszántúli e. 
kerület által megállapított tanterv szerinti oktatása. 
Indokolt esetekben, a másik tanító helyettesítése. 
Tanítónők is pályázhatnak. Férfiaknál előnyül szá- 
miltatik be, ha orgonázni és énekkart vezetni 
tudnak; nőknél pedig ha kézi munkát tanítani 
hajlandók. Teljesen felszerelt pályázati kérvények 
legkésőbb f. évi aug. 10-ig alulírotthoz külden­
dők (Krassó. Szatmár megye). Az állás legkésőbb 
szept. 1-én elfoglalandó.

Fercncsy Imre
ev. r.-f. lelkész

Pályázat,
a krassói újonnan szervezett 2-ik ev. rét. tanítói 

állomásra.
Fizetés : 800 korona elöleges negyedévi

részletekben. Tisztességes lakás kerttel. A lakas

Pályázat,
a kunáyotai (Csanád m.) ev. ref. orgonista-kántor- 

tanítói állomásra.
Fizetés : törzsfizetés 800 korona, korpótlék 

11-od fokú 200 k.: stóla mintegy 80 —100 korona ; 
egyházi jegyzöségért 40 korona; 2 szoba téli 
fűtése 1 kályhával kokszszal természetben, 
melynek értéke 40—80 k-ra tehető. Lakás.
2 szoba padimentomozva, konyha, kamara 
külső kamara, 800 □ ölnyi kert. 400 tő termő 
szőlővel beültetve, melyért az elődnek mérsékelt 
kárpótlással tartozik

Kötelesség : az iskolában a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület tanterve szerint tanítás, a templom­
ban orgoilázás és énekvezetés, canonikaórákon 
és szükség esetén lelkész helyettesítése. Pályázati 
kérvények f. évi augusztus 20-ig alulírotthoz 
Kunágotára küldendők. Posta helyben. Gulya 
György ev. ref. lelkész.

Pályázat,
a szentesi ev. ref. egyháztanács pályázatot 

hirdet két elemi iskolai rendes tanítói állásra. 
Javadalom : 1. 1100 korona törzsfizetés, havi
elöleges részletekben az egyház pénztárából. 2. 
Az egyház által kijelölendő természetbeni lakás, 
melyet a megválasztott elfoglalni köteles, az 
egyház azonban jogosítva van 240 korona évi 
lakbérrel megváltani. Kötelesség: Az egyház tanács 
által kijelölt osztály, esetleg osztályok vezetése 
egyházkerületünk tanterve szerint. A megválasztott 
tanítók a tanügy érdekéből szükség szerint az 
egyház bármelyik iskolájához áthelyezhető k. 
Állás szeptember 1-én foglalandó el. Kellőleg 
felszerelt pályázati kérvények augusztus hó 1-ig 
küldendők alulírott iskolaszéki enlnökhöz.

Szentes, (Csongrád megye.)
Futó Zoltán,

lelkész, isksz. elnök.



riv'Ojvig

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1904. Julius Ki.

Hydraulikus sajtok
ßzöllö és gyümölcs 

must sajtolásra 
a nagy üzem számára, 
2 kitolható kosárral 

vagy 1 kosárral.

Arany érem 
Szeged 1899. 
Arany érem 

Budapest 1899 
Arany érem 

Pozsony 1902

hydrau 
likas 

sajtóért

Bon-, gyümölcsbor- es ggiimöícsnedv-sajtiókat
kézihajtásra Herculesnyomóerő szerkezettel, fa vagy 

vastányérrai.
Gyümölcs és szőilő-őriőkel, 

bogyozógépeket, 
Gyümölcs-aszaló-készülékeket

_yáríonak *‘S szállítanak jótállás mellett mint kiiI«>n 1 eítossc^et 
a legújabb szerkezetben

SIAYFARTH PH. cs TA. BECS, li/,.
különlegességi gyár gyiimölcsértékesitési gépekben.

K'*|m*s árjegyzék ingyrui és bérmentve.
M■ • grendelések itiejekoráu keretnek.
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1 Országh Sándor I
© ©© orgonagyáros ©
0 cs. és kir. udvari szállító ^
0 RÁKOS-PALOTA, Budapest mellett. 0
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
© gyár alapítása óta 

lett megrendelve és

Az 1 SS."), évi kiállításon 
,nagy díszoklevéllel" és 
Peren ez József lovag­

renddel“ kitüntetve, 
azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés.

Készít kellemes és tö­
mör hangú, legjobb és 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javitáso 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és 
jutányos árak. Az orgonák 
jóságát mi sem bizonyítja 
inkái) mint az, hogy a 
400-nál több uj orgona 
k észitve.©0 Árjegyzék és részletes tervezet kívánatra 

0 díjmentesen küldetik.

A „Neumann JVI.“ eég debreceni áruházáról.

A tiszántúli rét. egyházkerület lelkész 
es tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMANN M,"
cs. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta. a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nine- eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházát.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- es gyer- 
mek-ruhakkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz elvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az cv minden szakában, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörckvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság es csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevöküzönség különös ügyelőin­
ken részesülnek minden alkalommal. '

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

nvomanm tioomum es ürommu könyvnyomaíjaban, Ueorecezmen, főpiac, a topoauv»: szeműén.


